

Precio de suscripción  
0'50 pesetas  
al mes.

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA  
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Anuncios y remitidos  
Precios convencionales  
Pago adelantado  
Administración  
Santa Clara, 28

## LA INTOLERANCIA CLERICAL

En nuestros días, de verdadera anarquía mental, no falta quien pretenda colocar en primer término, entre las preciosas conquistas de la civilización contemporánea, al derecho de pensar, discurrir y opinar cada *quisque* á su antojo, sin respetar á nada ni á nadie, sobre todas y cada una de las verdades religiosas y morales que, por misión divina, enseña la Iglesia Católica, Apostólica, y Romana, y de aquí, que el clero católico, que no puede menos de condenar, como condena semejante aberración y extravagante demencia, se vea condenado á pasar plaza de intolerante, de refractario al progreso y á la emancipación de la razón humana, entre esa turba inconciente de libre-pensadores de última hora, por más que la mayor parte no sepa escribir correctamente su nombre, y en materia de religión ni siquiera una vez en su vida, haya rezado el Padre Nuestro.

En verdad, que esto es cargante, y sobre toda ponderación fastidioso; se necesita la paciencia de Job, para lidiar con estas gentes, indisciplinadas, que no conocen los términos de la cuestión, que no saben lo que es lógica, ni en virtud de qué principio piensa el hombre, y mucho menos los medios de que puede valerse, para llegar al conocimiento perfecto de las verdades sobrenaturales; siendo á más, como niño, de teta en lo referente á los caminos por donde la Iglesia Católica ha venido á ser, en el orden actual de la Providencia, la depositaria única de estas verdades, y la encargada exclusivamente de enseñarlas á todas las gentes.

Toda cabeza bien organizada comprende bien, y sabe de memoria, que la tolerancia, la indiferencia ó no distinción entre la verdad y el error, es metafísicamente imposible, y que sólo cabe entre personas que hayan perdido el juicio, ó sientan trastornada la razón; de modo que según esto, ya se sabe que lugar ocupan los libre-pensadores que se han tomado la libertad de pensar libremente y á roso y velloso, sobre lo divino y humano, y lo visible é invisible.

La verdad es y no puede menos de ser intransigente con el error, y la razón ó causa de esta intransigencia consiste en que dos proposiciones contradictorias no pueden ser ambas verdaderas. Que «El todo es mayor que una cualquiera de sus partes,» «que dos y tres son cinco» he

aquí dos verdades axiomáticas, que por su misma evidencia resisten toda demostración; pero supongamos que á un tío cualquiera se le antoja afirmar, que la parte es mayor que el todo y que dos y tres son siete, ¿transigiremos con este error? Seguramente que nó, porque cuando el entendimiento humano alcanza con evidencia la verdad y está seguro de poseerla, necesariamente excluye y repele toda afirmación que la contradiga.

Cuando una verdad no está bien definida y demostrada, entonces hay lugar á dudas y caben las opiniones y la diversidad de doctrinas, y en este caso la tolerancia se hace necesaria, porque ninguna de las partes contendientes está plenamente segura de que la doctrina sostenida, es la verdad.

Lo contrario acontece al clero católico; el está plenamente convencido de que, la doctrina que defiende y enseña, en cumplimiento de un mandato divino, es la verdad, la única verdad religiosa, que tiene el exclusivo derecho de poder repetir como su divino Maestro: «Yo soy la verdad,» y en su consecuencia no puede menos de ser intransigente con todos los errores que se oponen á los dogmas revelados por Dios.

La tolerancia en este caso sería una horrenda apostasia, una traición más repugnante que la de Judas, y en último resultado la destrucción de la obra de Jesucristo.

Por esta causa el clero católico nunca será tolerante ni jamás transigirá con los errores, que se oponen á la doctrina revelada; que sean tolerantes las sectas protestantes y los partidarios del librepensamiento, se comprende; carecen de autoridad doctrinal, y no pueden menos de andar fluctuando entre un mar insondable de opiniones y pareceres sin poder jamás asegurar cual es la que está en posesión de la verdad. Esto sólo puede afirmarlo la Iglesia Católica romana, porque la doctrina que enseña la ha recibido de Aquel, que no puede engañarse ni engañarnos.

Mientras no se demuestre que la Iglesia Católica ha caído en error, ó que ha adulterado la doctrina que los Apóstoles recibieron directamente de Jesucristo, no será posible condenar, como impropio ó arbitraria la intolerancia doctrinal del clero católico, y que la Iglesia Católica haya caído en error ó haya adulterado en lo más mínimo la doctrina que los Apóstoles propagaron por toda la tierra, por mandato expreso de Jesucristo, no se ha demostrado

aún ni se demostrará jamás. El mismo Padre Nuestro, que rezaron los Apóstoles, el mismo Credo, que recitaron, los mismos mandamientos que impusieron están aún en vigor en la Iglesia Católica, sin que se les haya quitado ni añadido una sola sílaba.

¿Pueden decir lo mismo las sectas protestantes ó cismáticas? Claro que nó; tales variaciones y mudanzas han sufrido desde su comienzo á la fecha, que no las conoce la madre que las parió. Cada cual tira por su lado y hay tantas opiniones y doctrinas como cabezas, lo cual que demuestra que no están en posesión de la verdad, porque la verdad, en todos sus órdenes, es una y eternamente invariable.

Por otra parte, no hay mas que leer el Evangelio, para que el ménos listo conozca de momento, donde y en manos de quien está la verdadera fe cristiana. Jesucristo, nuestro Señor, despues de formar el Colegio Apostólico, á quien encomendó la misión de predicar el Evangelio, les dijo: «Si alguien no escucha á la Iglesia, sea tenido como gentil y publicano.» «El que á vosotros oye, á mí oyé; y el que á vosotros desprecia, á mí es á quien desprecia.» Y luego, dirigiéndose á Simon, hijo de Juan, á quien constituyó cabeza del Colegio Apostólico y de toda la Iglesia, le habló de esta manera: «*Tu eres Pedro, y sobre esta piedra edificaré mi Iglesia.*» Ahora bien, ¿cómo pueden pertenecer á la Iglesia de Jesucristo los que no se fundan, no se asientan ni descansan sobre Pedro? No es posible que formen parte de un edificio las piezas que se han desprendido de él, ni pueden gloriarse de pertenecer á una congregación los miembros que se han separado de ella.

No es la Iglesia la que ha inventado el dogma terrible de la intransigencia; es el mismo Jesucristo quien ha dicho en su Evangelio; el que no está Conmigo, está contra Mí; el que á vosotros oye, á Mí oye; el que no escucha á la Iglesia, sea tenido como gentil y publicano; por donde se deduce, con fuerza lógica irresistible, que el clero católico no sólo puede sino que debe ser intransigente en todo lo que se rosa con los dogmas revelados al mundo, por el mismo Jesucristo, de lo contrario contribuiría á ser infructuosa la Redención por parte de todos aquellos que profesan doctrinas opuestas á los dogmas enseñados por la Iglesia Católica, única que ha recibido de Jesucristo la misión de enseñarlos hasta la consumación de los siglos, y, como se ha visto, los conserva sin alte-

ración, á pesar del tiempo transcurrido. Apéense, pues, los disidentes y libre-pensadores: el clero católico continuara siendo intransigente, como siempre lo ha sido, aunque en ello le vaya la vida. Por centenares puede contar los mártires que han derramado su sangre, en defensa de esta santa intransigencia, única garantía con que cuenta la humanidad, para que no emigre la verdad revelada, y se convierta en un caos la religión.

LIC. PEDRO CAVALLER, Pbro.

## ¿QUÉ ES QUE HU FA?

El día 30 de Agosto á la hora anunciada se verificó el eclipse de sol que para nosotros fué parcial. El espectáculo fué realmente sorprendente porque los fenómenos de la naturaleza siempre tienen algo de atrayente, de conmovedor y sublime. Las calles y los terrados estaban llenos de gente que contemplaba el sol que se ocultaba y la luz que desaparecía por momentos. Algunos aún tenían el bocado en la boca y el plato en la mano, otros no querían soltar el zapato y la lezna y todos llevaban un antejo de nueva invención, muy económico, que consistía en un cristal ahumado, el cual servía á las mil maravillas para contemplar el eclipse. Un solo inconveniente tenía y es que si tocaba la punta de la nariz la dejaba de color negro...

Las exclamaciones y los chistes se oían por todas partes, pero lo que más se repetía es esta pregunta «¿qué es que hu fa?» ¿Cómo sucede el eclipse? ¿Cómo se explica?

Yo que me la echo de sabio porque voy á la escuela y porque tengo muchos libros... probé de explicarle á más de cuatro, pero sólo debió entender algo la tía Pepa porque cuando yo hube acabado de hablar exclamó: ¡ah! ¿entonces pasa lo mismo que cuando uno está escribiendo y se pone otro delante, entre él y la luz y lo deja á oscuras? ¡ah! ahora entiendo. Y así es realmente. El sol está fijo aunque parezca salir por una parte por la mañana y por la tarde ponerse por el lado opuesto. La tierra gira alrededor del sol como el caballo (permítaseme la comparación) gira alrededor de la noria. Para dar una vuelta necesita 365 días (un año) 5 horas, 48 minutos y 48 segundos. Mientras la tierra gira alrededor del sol, la luna á su vez da vuelta alrededor de la tierra cumpliendo su giro en 29 días 12 horas y 40 minutos. Suponed, pues, que la luz que está en la mitad de mi cuarto sea el sol; yo que estoy en un rincón escribiendo sea la tierra; llega mi amigo Luna y se pone delante de mí y me hace sombra; yo me quedo á oscuras, no puedo seguir escribiendo, no veo más la luz porque mi amigo *Luno* se puso delante. El sol, digo mal, la luz, se ha ocultado á mi vista, se ha eclipsado; es un eclipse de sol. Ahora si mi amigo *Luna* es

bastante gordo y me quita la luz por completo, el eclipse es total, si no se pone en medio, sino un poco al lado y me deja ver algo, es eclipse parcial, como la del otro día. Los eclipses de sol sólo son posibles en *luna nueva*. Los eclipses de luna solamente pueden verificarse en *luna llena*, y tienen una explicación análoga á la del eclipse de sol. En los días de *luna llena* la tierra está en medio entre la luna y el sol, esto es, tiene por una parte el sol que la alumbraba y por otra la luna que, á manera de espejo, recibe también ella la luz del sol y la envía á la tierra. Esta como todo el mundo sabe es redonda y es muy grande; por eso recibiendo la luz del sol por una parte por el lado opuesto proyecta una sombra inmensa. Ahora bien, si la luna (llena) en su camino entra en esta sombra, no se ve más, desaparece á nuestra vista; es un eclipse de luna, parcial ó total, segun desaparece toda ó parte tan sólo.

Como se ve la cosa es fácil de explicar y de entender... ¿Ya habrá aun gente tan tonta y supersticiosa que crea que los eclipses, las auroras boreales, la aparición de cometas, etc., son señales de guerras, de desgracias y de calamidades extraordinarias?

Todo eso es lo que oyó explicar el otro día en la escuela y que hoy repite á Vds.

UN AL-LLOT PETITON DE CIUTADELLA.

## BOLETIN RELIGIOSO

Jués, 7.—Nuestra Señora de los Reyes y Santa Regina.

Viérnes, 8.—~~X~~ La Natividad de Nuestra Señora.

Sábado, 9.—Santa María de la Cabeza y San Gregorio.

### Cultos.

Jués, 7.—La Misa y oficio divino son de San Bernardo Abad y doctor, con rito doble color blanco.

Viérnes, 8.—~~X~~ La Misa y oficio divino son de La Natividad de María Santísima, con rito doble 2.<sup>a</sup> clase y octava color blanco, haciendo conmemoración de San Adriano, mártir.

En la Catedral, después del Evangelio predicará el M. I. Sr. Lic. D. Pedro Moll, Canónigo Magistral.

Sábado, 9.—La Misa y oficio divino son del 2.<sup>o</sup> día de la octava, con rito semidoble color blanco.

En María Auxiliadora y San Agustín Felicitación Sabatina á María Inmaculada.

### TRIDUO SOLEMNE DE 40 HORAS EN SAN FRANCISCO

Viérnes, 8.—Se expone S. D. M. á las 6 y media de la mañana, celebrándose acto continuo varias Misas rezadas. A las 10 la conventual predicando hoy el M. I. Dr. D. Sebastián Juan, Canónigo Doctoral de Ibiza. A las 3 de la tarde Vísperas y ejercicio de la Buena muerte. Al anochecer Rosario y sermón que dirá el Rdo. Lic. D. Pedro Cavaller, Pbro.

El Sábado predicará por la noche el Rdo. D. Pedro Benejam, Pbro.

Domingo en la Misa conventual sermón por el Rdo. D. José Franco, Pbro. Por la noche proce-

sión, bendición con el Santísimo y reserva con la solemnidad de costumbre.

### SANTUARIO DE NUESTRA SEÑORA DE MONTE-TORO

Solemne Triduo con que los fieles Menorquines honran todos los años á su excelsa Madre y Patrona la Santísima Virgen de Monte-Toro, y en preparación á la fiesta de San Nicolás de Tolentino, en los días 8, 9 y 10 del presente mes.

Viérnes, 8.—Festividad propia de la Santísima Virgen de Monte-Toro. A las 9 Misa cantada con sermón que dirá el Sr. Custos del Santuario; acabada la Misa mayor, solemne Salve á la Virgen María. Por la tarde á las 3 canto de Vísperas, rezo del Santo Rosario, y piadoso ejercicio en honor de San Nicolás.

Sábado, 9.—Mañana y tarde idénticos cultos á los del día anterior: al anochecer de este día solemnes Completas, terminando con el canto de la Salve.

Domingo, 10.—Festividad de San Nicolás; á las 9 canto de Tercia y acto seguido solemne bendición y distribución de los Panecillos de San Nicolás; Misa mayor con sermón del Santo que predicará el Rdo. D. Cristóbal Timoner, Cura-Ecórno de la parroquia de San Luis; acabada la Misa mayor solemne Salve á la Santísima Virgen, y procesión de San Nicolás por el interior del patio del Santuario.

## Gacetilla.

*Cultos á la Virgen.*—En la iglesia de San Agustín se celebró el domingo pasado la fiesta de la Sma. Virgen de la Consolación. Prévía solemne Novena que venía practicándose todos los días, el día de la fiesta hubo misa de comunión general. A las 10 cantóse muy solemne oficio, habiendo pronunciado el panegírico, el Rdo. D. Jaime Riera, Pbro. La Capilla de música de la Catedral ejecutó la misa de Ferrer. Hubo mucha concurrencia de fieles así en las funciones de la mañana, como en las de la tarde, en que se dió fin á la piadosa Novena.

*Regreso.*—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, á causa de la enfermedad que aqueja á su señora madre, ha diferido su salida de Ibiza para el día diez del actual, al objeto de llegar á esta ciudad el miércoles día trece.

*Clases.*—Se han reanudado en las escuelas públicas de esta ciudad.

*Bien venidas sean.*—En el vapor correo del viérnes último llegó á Mahón, procedente de Argel y Palma, Madame Truyol, esposa de nuestro amigo el Consul General de los Estados de Colombia y del Perú, Primer Canciller del Consulado General de España en Argel. Madame Truyol que vino acompañada de su sobrina D.<sup>a</sup> Teresa Truyol pasó el mismo día á esta ciudad, al objeto de restablecerse de su delicada salud y pasar una temporada al lado de su hija Madame Michel Mir.

*Viaje.*—En el vapor correo del domingo último salió para Barcelona D. Tomás Loshuertos, Director que ha sido hasta ahora de la nueva fábrica de calzado de los Sres. Gornés y C.<sup>a</sup>

**Candidato.**—El domingo por la tarde llegó a esta ciudad, acompañado de los Sres. Martí y Pons Sitges, el candidato republicano por Menorca Sr. Pou Magraner, quien salió el lunes para Mahón, después de haber dirigido la palabra a sus correligionarios.

**Aprehensión.**—En las playas de «Son Saura» fué capturada el lunes, por los carabineros, una embarcación tripulada por cinco hombres, que llevaba 14 bultos de tabaco pota.

**En el Colegio Salesiano.**—Desde mañana estará abierta la matrícula para el próximo curso, cuyas clases empezarán el lunes próximo, día 11 del actual.

**Defunción.**—A las cuatro de ayer tarde falleció, a la edad de 46 años, y después de recibidos los Santos Sacramentos, el carabinero D. José Cambon Rodríguez, natural de Compostela (Provincia de Coruña).

Han acompañado su cadáver, cuyo entierro se ha verificado en la mañana de hoy, la fuerza de Carabineros de este puerto, con su Teniente Sr. Pastor, el Sr. Administrador de Aduanas é individuos de la Benemérita.

Descanse su alma en paz.

**Regreso.**—En el vapor correo ha regresado hoy de Barcelona el Rdo. P. Guillermo Viñas, Pbro. Director de la Casa Salesiana de esta ciudad, acompañado de dos salesianos destinados a esta Residencia.

Bien venidos sean.

**Número agraciado.**—Lo ha sido con 300 pesetas el billete n.º 13651, del sorteo de 31 Agosto, despachado en la Administración de Loterías de esta ciudad.

**Relevo.**—Segun leemos, el lunes próximo, día 11 del actual, al amanecer, saldrán de esta ciudad las dos compañías del Regimiento de Mahón, de guarnición en ésta, debiendo alojarse en Mercadal, en donde pernoctarán.

Las dos compañías del tercer batallón que han de guarnecer esta ciudad saldrán de Mercadal el miércoles 13.

**Disposición.**—El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra ha dispuesto que se ordene a la Comandancia de Ingenieros de Mahón, proceda enseguida a la terminación de las obras del cuartel de Mercadal, y que con la mayor actividad se realice la construcción del cuartel de Ciudadela.

## Menorca

**Mahón.**—Parece que pronto llegará a este puerto el buque portugués escuela de guardias marinas «Duque de Terceira».

—El señor Presidente de Audiencia Territorial de Palma ha señalado para dar comienzo a las sesiones del Tribunal del Jurado durante el tercer cuatrimestre del corriente año, el día 28 de Octubre en el local que ocupa el Juzgado de instrucción de esta ciudad.

—Se ha ordenado que la fábrica militar de Zaragoza remita a esta plaza 250 quintales métricos de harina y 50 á Ciudadela.

—Durante el mes de Agosto sacrificaron en el Matadero público para el consumo de esta ciudad; 194 reses vacunas; y 321 lanar y

cabrió, dando un total de 33.185 kilógramos de carne.

—En el Gobierno militar de esta plaza se ha recibido el traslado de una Real orden, comunicada por el Ministerio de la Guerra al de Agricultura Industria Comercio y Obras públicas, participándole que habían desaparecido las razones que se oponían a la construcción de la carretera entre Mahón y Fornells por estar aprobadas las obras de defensa de este puerto.

Siendo éste el único obstáculo que imposibilita la realización de tan importante mejora para Menorca, es de creer de que ella en breve será un hecho.

—El 1.º del actual se reanudaron las clases en las escuelas públicas de esta ciudad.

—El próximo viernes, fiesta de Nuestra Señora de Gracia, se verificarán en este puerto importantes regatas a la vela y al remo, organizadas por la Junta Provincial de la Liga Marítima Española.

—En el vepor-correo del viernes último llegaron de Palma 32 pasajeros, y en el que zarpó por la tarde para Barcelona salieron 73.

En el procedente de Palma vinieron la comisión repulicana que habían pasado a la vecina isla en busca de candidato, y los mallorquines Sres. Martí y Pou.

—La semana pasada se efectuó el relevo del Batallón de Infantería, destacado en la fortaleza de Isabel II por el de guarnición en esta ciudad.

—La existencia en caja en 1.º de Agosto de la Beneficencia domiciliaria, ascendía a la cantidad de Ptas. 5.675'82.

Quedaban para este mes 399 suscriptores, con Ptas. 449'79.

—Parece fueron en número de 25 á 30 adoradores nocturnos menorquines que salieron ayer para Palma al objeto de asistir a las inauguraciones de las Secciones Adoradoras Nocturnas de Lluchmayor y Felanitx.

—Se ha nombrado por los accionistas de la «Red Telefónica» de esta ciudad la Junta de Gobierno de dicha ciudad.

En breve empezarán los trabajos de instalación, pues estos días debía firmarse en Madrid la escritura de concesión.

## Mallorca

**Palma.**—Por el Comandante de Marina se cita a los que se consideren dueños de una boya de hierro que fué encontrada por el capitán del vapor correo «Cataluña» a unas 40 millas del Cabo San Sebastian.

—Salió para Barcelona el Rdo. P. Vicent, de la Compañía de Jesús después de haber ejercido entre nosotros su apostolado en favor de las clases proletarias.

—El estado del tiempo impidió que se obtuviera del eclipse todo el resultado que se deseaba, no obstante dada la forma como el cielo amenazaba por la mañana, fué bastante satisfactorio.

Uno de los sitios más concurridos para presenciar el grandioso espectáculo fué el castillo de Bellver, en cuya terraza los astrónomos escoceses tenían montado su observatorio.

Los Padres de la Compañía de Jesús instalaron su observatorio en el Seminario capitaneados por el Rdo. P. Algué á cuya sabia dirección se debió lo ordenado de las observaciones y el buen resultado de las mismas.

Desde este sitio presenció el eclipse el Ilmo. Sr. Obispo.

**Felanitx.**—Estos días se han hecho en Felanitx muchas ventas de almendron, por haber mejorado bastante los precios, pues se paga el quintal á 80 pesetas.

Las almendras páganse á 25 pesetas el hectolitro.

—Amimadisima resultó la fiesta y feria, que todos los años se verifica en dicho pueblo el día de S. Agustin.

**Andraitx.**—Se trata de instalar en dicho pueblo una fábrica de electricidad.

## CURACIÓN DE LA TOS

### PASTILLAS J. MIRO

FARMACIA Y LABORATORIO J. MIRO

PALMA DE MALLORCA

De venta en todas las farmacias.

## Telegramas.

**Marrid, 30.**—Swinement.—Cinco destroyers ingleses han fondeado en este puerto verificándolo mas tarde las dos escuadras alemanas.

El almirante Koester ha visitado al almirante Mr. Wilson á bordo, devolviéndole este la visita á los pocos momentos.

**Madrid, 30.**—Tanger.—El Maghzen rehusa soltar á Francisco Algerien que se encuentra preso ilegalmente en las prisiones de Fez.

La resolución del Sultán se ha comunicado oficialmente al ministro de Francia.

**Madrid, 30.**—Londres.—Uno de los redactores del periódico «Daily Chronicle», ha tenido una entrevista con el capitán Wallenberg, miembro del parlamento sueco.

Este ha declarado que el peligro que se nota de una ruptura entre Suecia y Noruega consiste en la resistencia que esta última nación opone á la supresión de las fortalezas escalonadas que existen en el territorio noruego en toda la longitud de la frontera, y añade el capitán sueco: «¿no debemos vivir en paz, á que conservar estas fortalezas?»

**Madrid, 30.**—El Consul de Portugal ha dado aviso á las autoridades de esta Corte de hallarse en territorio español los autores del robo de tres mil quinientos duros hecho al Banco de Lisboa.

**Milán.**—Un ciclo ha destruido toda la región de la Venitèe de la Lombardia y del Plamonte: las casas han quedado destruidas; lo mismo que el viñedo del territorio de Castiglione.

**Madrid, 31.**—Portsmouth.—Los plenipotenciarios de Rusia y el Japon estuvieron reunidos tres horas y al levantar la sesión Mr. Witte dió la noticia á los periodistas de la siguiente manera: «Señores se ha hecho la paz».

**Madrid, 31.**—De todos los puntos de la península se reciben despachos del eclipse solar: en algunos pueblos no ha podido observarse por haber estado encapotado el firmamento.

**Madrid, 31.**—Con motivo de devolver el Presidente de la República francesa la visita á S. M. el Rey de España, tropas de guarnición en esta Corte formarán dos divisiones que serán mandadas por los generales Aznar y Marinas.

En Carabanchel se verificará una gran re-

vista tomando parte los alumnos de todas las academias militares.

Madrid, 31.—Sevilla.—En Paradas la benemérita ha descubierto el cadáver de un joven de doce años con señales de extrangulación.

Se cree lo asesinaron dos pastores de unos diez y siete años de edad que después de cometido el crimen se fugaron.

Madrid, 1.º—Telegrafian desde Roma diciendo que en aquella capital ha fallecido el tenor Tamagno.

Su muerte ha sido muy sentida.

Dicen de San Petersburgo que el Zar ha ordenado el licenciamiento de los soldados últimamente incorporados á filas.

En breve decretará otros licenciamientos.

Despachos recibidos de Cete dicen que el cajero de una casa de crédito de aquella ciudad se ha fugado, llevándose una importante suma.

Se hacen activas pesquisas para detenerlo.

Madrid, 1.º—Telegrafian de París que monsieur Loubet, el emperador Guillermo y el rey Eduardo han felicitado al presidente de la república norte-americana Mr. Roosevelt.

El plenipotenciario Mr. Witte se halla disgustado por no haber sido felicitado por el Czar.

Créese que la paz se firmará en Portsmouth.

Su magestad el Rey salió á caballo de Camaleno con dirección á La Llorosa, habiéndosele tributado una despedida entusiasta.

Madrid, 2.—Despachos recibidos de Londres participan que en Wilhan descarriló un tren de pasajeros.

Algunos de los wagones salieron de los rails despedidos con tal fuerza, que fueron á parar á grande distancia, quedando destrozados.

Pocos pasajeros resultaron ilesos: unos fueron aplastados por los wagones, y otros fueron arrojados á grande distancia, sufriendo graves caídas.

Los muertos ascienden á veinte, y los heridos á un número muy crecido.

Las noticias que se reciben de San Petersburgo participan que la calma reina ahora en Rusia.

En general, se ha visto con gusto el restablecimiento de la paz.

El Gobierno ha comenzado ya los preparativos para la repatriación de las tropas rusas.

Madrid, 2.—En Sevilla se declaró un formidable incendio en un almacén de maderas.

Casi todas las existencias fueron reducidas á cenizas.

Las pérdidas se calculan en una crecidísima cantidad.

Madrid, 2.—Por el ministerio de Hacienda ha sido enviada al Banco de España la cantidad de 80.000 pesetas destinada á la recogida de los pagarés de la deuda de Ultramar.

En una fábrica de resinería de Estepona se ha declarado un incendio.

Por el Ministro de Marina se ha señalado ya el itinerario que debe seguir la escuadra en la próxima excursión que ha de realizar.

Se dirigirá ante todo á Africa, por cuyas costas efectuará un crucero.

Después regresará á la Península, visitando las islas Baleares y otros puntos.

Telegramas recibidos de Tokio comunican que en aquella capital aumenta el disgusto producido por las condiciones en que se firmó la paz entre Rusia y el Japón.

El pueblo japonés esperaba que la paz sería mucho más beneficiosa para el Japón, dado que éste era el vencedor.

La prensa de Tokio, opina en general, que los diplomáticos japoneses no debieron de ceder en sus pretensiones, porque en tales casos el aflojar corresponde al vencido.

En Almería aumenta la excitación.

Témese que ocurran graves desórdenes, se han tomado muchas precauciones.

Al salir de la Casa Consistorial fueron apedreados un concejal y el secretario de Gobierno civil.

Varios agentes de la autoridad que trataron de detener á los revoltosos fueron heridos.

La guardia civil acudió al sitio del desorden, disolviendo á los revoltosos.

Madrid, 3.—Ha fallecido D.ª Adelaida Sarto sobrina del Papa, cuya muerte ha sentido muchísimo Su Santidad.

En la Rambla de las Flores de Barcelona ha estallado una bomba produciendo gran alarma. Por efecto de la explosión han resultado un muerto y veinte y un heridos. Háblase de que hay mas heridos.

## Sección de noticias

### ESPAÑA

El ministro de la Guerra, general Weyler, ha gratificado con quinientas pesetas al sargento señor Blasco, que en la última convocatoria ha ingresado con el número uno en la Academia de Infantería.

### VARIEDADES

Un caballero se acerca á otro, y le dice:

—¿Por casualidad ha perdido usted el portamonedas?

El caballero se mete la mano en el bolsillo, y le contesta:

—No, señor, muchas gracias, lo tengo aquí.

—Bueno: pues hágame usted el favor de darme dos pesetas.

### ANUNCIOS

D. LORENZO CARDONA CABRISAS, ALCALDE PRESIDENTE DEL AYUNTAMIENTO DE LA CIUDAD DE CIUDADELA.

Hago saber: Que debiendo tener lugar el domingo día diez de los actuales las elecciones de Diputados á Cortes; las mesas de las secciones en que se halla dividido este término, donde podrán concurrir los respectivos electores á usar de su derecho, desde las ocho de su mañana hasta las cuatro de la tarde, se instalarán en los locales que al pié del presente se expresan con los demás requisitos exigidos por la ley.

Y, en cumplimiento de lo prevenido en las disposiciones vigentes, que regulan el procedimiento electoral, se hace público por medio del presente edicto, para que los electores no puedan alegar ignorancia.

Ciudadela 2 de Septiembre de 1905.

El Alcalde, *Lorenzo Cardona*.

Locales en que deben constituirse las mesas electorales

*Distrito 1.º—Sección 1.ª*

Escuela de Niños del Seminario Conciliar, calle del Santísimo.

*Distrito 1.º—Sección 2.ª*

Escuela primaria de Niños, calle de José M.ª Quadrado.

*Distrito 1.º—Sección 3.ª*

Escuela pública de Niños, calle del Santo Cristo.

*Distrito 2.º—Sección 4.ª*

Escuela de Párvulos, calle del Hospital.

*Distrito 2.º—Sección 5.ª*

Casas Consistoriales.

**M**OSAICOS HIDRÁULICOS Y OBJETOS DE GRANITO DE MÁRMOL.

**O**BJETOS DE ARTE Y TODA CLASE DE PIEZAS EN MÁRMOLES DEL PAÍS Y EXTRANJERO, EN TODOS LOS COLORES.

Chimeneas, Mostradores para cafés, Panteones, Altares, Pavimentos de todas clases en dibujo y colores variados, Ornatos para la construcción de Monumentos, Edificios, Iglesias, Palacios, etc.

**A**RCOS Y BÁSCULAS de todas clases, con privilegio.

**P**IANOS Y HARMONIUMS marca ESTELA, proveedor de la Real Casa.

**N**UEVO LAVADERO Á VAPOR. ECONOMÍA CONSIDERABLE: eucla, lava y desinfecta la ropa todo en 20 minutos.

Para detalles, precios y catálogos, Sres. Juan Capó y C.ª, San Jaime 9.

## RESEÑA HISTÓRICA

DEL ORATORIO DE

## SAN FRANCISCO DE SALES

DE CIUDADELA

Obrita escrita por el Rdo. D. Francisco Calafat, Pbro., en la que da detallada cuenta del mencionado Oratorio desde que lo fundó el Rdo. D. Federico Pareja, Pbro.

Véndese en el mencionado Oratorio, Calle de María Auxiliadora.



## INTERESANTE

Para la compra y venta de toda clase de fincas y préstamos, dirigirse á los Sres. Juan Capó y C.ª, San Jaime, 9.

Dichos señores darán razón de las siguientes fincas, que están para vender.

Dos grandiosos almacenes, con cuatro departamentos debajo, en forma de sótano.

Solares para casas, situados á buen punto de esta ciudad.

Mucha reserva en todos cuantos asuntos se les confíe.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS, Calle de José M.ª Quadrado.